

毕业季,校长寄语

6月,又是一年毕业季,各大高校相继举行毕业典礼。以毕业典礼为标志,首批“00后”毕业生走出大学校园,正式进入人生的下一征程,各高校校长纷纷为他们送上寄语。

四川大学校长李言荣:格局之上皆为景



在四川大学2022届毕业典礼暨学位授予仪式上,校长李言荣以“格局之上皆为景”为题,为2022届毕业生送上寄语。

李言荣借上个月川大校友

成功登顶珠穆朗玛峰,手拿校旗俯视群山的合影在网上走红的故事,将人生比作登山,阐述“格局之上皆为景”的深刻内涵。

李言荣指出,一个人的格局并不是天生的,读过的书、经历的事、遇到的人都可能会影响一个人的格局,只要站在生命与大自然的角度去感悟人生,站在历史纵横的交汇点上去审视当下与未来,站在对国家和民族的贡献上去思考责任与使命,才会不断扩张自己的胸怀和格局。李言荣提到,一个人格局不大,钱再多、官再大,也不一定快乐;一个人格局很大,没有钱、职位不高,也可能过得幸福、活出人生的意義来。成大事者,首在格局。尤其是当前错综复杂的国际形势、跌

宕起伏的新冠疫情,世界的不确定性愈发凸显,就更加迫切地需要大家突破认知的局限、拓展自己的格局,甚至是开新局,这样才能在变化中认清趋势、在危机中孕育新机、在纷繁中洞悉规律、在苍茫中看到风景。

李言荣在讲话中还深情寄语全体毕业生,学会从生命和大自然的角度看待世界,将游目骋怀、仰观宇宙之大;学会从历史的长度思考未来,将究天人之际、通古今之变;学会从国家和民族的高度担当责任,将为天地立心、为生民立命。只要在这三点之上不断放大自身的格局,就会往高处走、向远处行,就会成就不平凡的人生、创造更美好的未来!

教育长廊 JIAO YU CHANG LANG

资阳市科协 助力青少年实现科技创新梦想

近年来,资阳市积极探索青少年科技创新工作新路径,以资阳市青少年科技创新成果市长奖(以下简称“市长奖”)系列活动为载体,将科技创新类竞赛融入科技教育体系,努力营造科技创新的良好氛围。长期以来,通过以奖促赛、以赛育人的形式,不断激发全市青少年创新创造热情,积极投身科技创新实践,为推动全市高质量发展培养科技后备力量。

鼓励青少年参与科创

2015年10月,资阳市政府根据省政府相关文件精神,印发《关于全面推进大众创业万众创新的实施意见》,决定设立“市长奖”。

2016年,通过借鉴省内外多地先进经验,制定《资阳市青少年科技创新成果市长奖评选管理办法》,对全市参加全国、全省青少年科技创新大赛竞赛项目、实践活动、青少年DV活动、机器人创新实践活动中获得三等奖及以上的获奖作品和优秀

组织单位予以表扬和奖励。

“市长奖”是资阳市青少年科技创新活动的最高荣誉,每年筛选一所县(区)科创重点学校并在校园内举办,目前已成功举办五届“市长奖”,市长均亲自出席颁奖典礼,财政投入活动经费293.2万元,其中奖励资金达152.22万元。

2021年底,资阳市政府修改了“市长奖”管理办法,以突出科技创新、争创全国先进、拉开奖励档次、提高作品含金量为原则,把中学生学科竞赛、智能编程与智能设计比赛、科学体验调查活动等5项活动纳入“市长奖”评选范围,适当提高科技创新项目奖励标准,降低普及类创新比赛奖励标准,奖励标准由400元~2000元修改为500元~1万元;特别规定辅导获得全国青少年科技创新大赛科技创新项目一等奖的教师将破格评为上一级教师职称。

激发青少年科创热情

自“市长奖”设立以来,资阳市

科协建立了培训科技教师、评选科

技教育示范学校、建立科创工作室、打造校园科技馆、组织科普游学“五位一体”的青少年科技创新工作模式,举办一年一度的“市长奖”颁奖典礼,市长亲自出席并逐一为获奖师生代表颁奖,极大地激发了青少年学生的科创热情,青少年科技创新工作水平跻身全省第一方阵。近年来,“市长奖”获奖数量、优秀组织单位逐年递增:首届“市长奖”42件作品,8个单位;第二届“市长奖”93件作品,16个单位;第三届“市长奖”104件作品,15个单位;第四届“市长奖”131件作品,18个单位;第五届“市长奖”183件作品,25个单位。

搭建前沿科创舞台

目前,“市长奖”已成为全市培育创新人才、助力科技创新、提升科教水平的重要载体。下一步,资阳市科协将从以下几个方面着力:

一是进一步完善“市长奖”激励创新的顶层设计。建立健全“双

减”政策下科技教育的体制机制,整合市科协、市教育局和体育局、市科技局等部门资源,增加青少年科创资源资金投入,不断提高“市长奖”含金量,推动青少年科技创新工作再深化。

二是进一步建强“市长奖”促进创新的平台载体。支持引进高品质教育机构、团队,对科技创新资源合理配置和引导,建立优秀科创辅导员人才库,建设科创工作室、农村科技馆、人工智能培训室等科创实体,实施“英才计划”工程,为科技辅导教师和广大青少年提供顶尖、前沿的科创舞台。

三是进一步营造“市长奖”激励创新的浓厚氛围。着力打造有影响力的“市长奖”品牌,逐渐形成青少年科技创新年度“盛会”,开展形式多样的科普游学及科技实践活动,吸引激励更多青少年参与到“双创”活动中来,在全市营造崇尚科技、鼓励创新的浓厚氛围。

(艾克军 本报记者 张跃明)

雷波县城关小学 提高师生节能环保意识

本报讯 为提高全校师生的节能环保意识,近期,凉山州雷波县城关小学结合全国节能宣传周主题“绿色低碳,节能先行”和全国低碳

日主题“落实‘双碳’行动,共建美丽家园”,开展系列活动。

活动中,城关小学“节约能源、低碳生活、保护生态”氛围浓厚,少

先队员的节能环保意识也得到了有效提高。

活动结束后,该校全体少先队员纷纷表示,在今后的生活和学习中将

牢记节能环保的重要性,携手共做低碳节能生活的倡导者、传播者和践行者。

(龙旭)

双槐中学 特色课程让劳动教育焕发生机

近年来,成都市龙泉驿区双槐中学充分利用地处西部客家第一镇的区位优势,结合乡村振兴战略,聚焦地域特色劳动场景进行资源整合,为学生提供真实的情境环节,亲力亲为耕作收获的全过程,让学生在“汗滴禾下土”的同时,体会劳动背后的价值与意义,建立起与劳动者的感情联系,培养劳动荣誉感。

基础劳动强根基

学校从日常生活劳动出发,将家庭和学校作为实施路径,以提升基础劳动能力、培养劳动意识与劳动习惯、塑造正确劳动价值观为主要内容,着重开展家庭劳动、学校劳动、社会劳动三个维度展开进行,构建“三位一体”的劳动教育主阵地。

新课标将劳动课的内容分为日常生活劳动、生产劳动、服务性劳动三大类别,学校据此拟订劳动教育清单并实施,下设家庭劳动、学校劳动、社

会志愿者服务活动、劳动基地研学活动、非物质文化遗产体验活动、中医药文化传承活动等不同任务群。同时,学校将劳动教育与社会实践相结合,与课程相融合,与家长协同合作,较好地达成了以劳启智、以劳强体、以劳育美、以劳润心的育人目标,初步实现了立德树人的功效,丰盈了立德树人的内涵,拓展了立德树人的空间。



践、组装物件、剪纸绒花、三月农耕节、九月丰收节、“美丽的弯腰”主题活动、元旦亲子“包饺子”活动、乐享职业体验、“家的味道”假期作业等内容;社会志愿服务性劳动面向他人开

展“槐蕊”志愿者服务、洛水湿地绿色行、植树节、禁毒防艾宣传进社区、学习雷锋好榜样等内容。通过开展系列基础劳动增进学生对劳动的认识、深植劳动情怀、锤炼劳动品

质、养成劳动习惯为学生强基。

特色劳动增个性

以富有创新意识的问题为导向,以社会服务性质的实践活动为载体,以培养学生自主探究能力、落实“五育并举”、开展“七个一”校园活动为目标,搭建平台,积极开展项目式劳动、项目式特色劳动。

其中,“客家记忆·农耕田园”劳动基地研学活动,以社会热点和身边农业问题为聚焦点,培养学生的主人翁意识,锻炼学生发现、解决问题的能力。在研学活动中,学校搭建了校园助农平台,以研究性学习和灵活的经营模式为实施路径,以贯彻德智体美劳全面发展为教育目标,助推非物质文化遗产南萧制作体验活动与学科相融合,实现“五育并举、五育融合”。学生从认识制作南萧的材料开始,在进行了选材、制作、吹奏等一系列体验后,充分感受到非物质文化遗产的魅力。在美术教师的指导下,学生还尝试制作南萧的衍生品,进一步体验劳动创造的深刻意义。

在“百草园里本草香”中医药文化传承活动中,学校开辟了种满多种中草药的“百草园”基地,旨在以不同问题为导向,让学生在实践中学会利用所学生物、物理、美术等学科知识来分析、解决问题,以此提高学生的知识理解层次和灵活运用知识的能力。活动第一阶段学校组织学生一起打造“百草园”,种植并识别中草药;第二阶段组织学生到附近农贸市场进行“惠植药心本草文化体验课”;第三阶段依托赫巴特科技有限公司开展科技劳动,利用公司资源和设备开展围绕“百草”的科学实践探究,开设“青蒿素提取与鉴定”“自制纯天然口服液”“自制天然驱蚊膏”“自制中草药香囊”“自制青蒿素牙膏”等体验课。

(杨远琼 曾书清 肖桂琼)

课程架构明路径

学校架构劳动教育校本课程体系,设置基础劳动和特色劳动两大类,将劳动实践从家庭劳动—学校劳动—社会劳动三个维度展开进行,构建“三位一体”的劳动教育主阵地。

新课标将劳动课的内容分为日常

生活劳动、生产劳动、服务性劳动三大类别,学校据此拟订劳动教育清单并实施,下设家庭劳动、学校劳动、社

会劳动、劳动基地研学活动、非物质文化遗产体验活动、中医药文化传承活动等不同任务群。同时,学校将劳动教育与社会实践相结合,与课程相融合,与家长协同合作,较好地达成了以劳启智、以劳强体、以劳育美、以劳润心的育人目标,初步实现了立德树人的功效,丰盈了立德树人的内涵,拓展了立德树人的空间。

其中,“客家记忆·农耕田园”劳动基地研学活动,以社会热点和身边农业问题为聚焦点,培养学生的主人翁意识,锻炼学生发现、解决问题的能力。在研学活动中,学校搭建了校园助农平台,以研究性学习和灵活的经营模式为实施路径,以贯彻德智体美劳全面发展为教育目标,助推非物质文化遗产南萧制作体验活动与学科相融合,实现“五育并举、五育融合”。学生从认识制作南萧的材料开始,在进行了选材、制作、吹奏等一系列体验后,充分感受到非物质文化遗产的魅力。在美术教师的指导下,学生还尝试制作南萧的衍生品,进一步体验劳动创造的深刻意义。

在“百草园里本草香”中医药文化传承活动中,学校开辟了种满多种中草药的“百草园”基地,旨在以不同问题为导向,让学生在实践中学会利用所学生物、物理、美术等学科知识来分析、解决问题,以此提高学生的知识理解层次和灵活运用知识的能力。活动第一阶段学校组织学生一起打造“百草园”,种植并识别中草药;第二阶段组织学生到附近农贸市场进行“惠植药心本草文化体验课”;第三阶段依托赫巴特科技有限公司开展科技劳动,利用公司资源和设备开展围绕“百草”的科学实践探究,开设“青蒿素提取与鉴定”“自制纯天然口服液”“自制天然驱蚊膏”“自制中草药香囊”“自制青蒿素牙膏”等体验课。

(杨远琼 曾书清 肖桂琼)